



### A város zászlódiszben.

Debrecenben ez alatt minden házon lengett a zászló, különösen a piac-utca és a Kossuth-utca valósággal lobogó diszben uszott.

Az utcákon pedig tolongott a nép, az ablakok, erkélyek megteltek szép asszonyokkal, leányokkal, miközben rengeteg hosszú sorban vonultak ki a fogatok az érkező vendégek elé.

### Gyülekezés a pályaudvaron.

Odakint állt a város gyönyörű ötös fogata, a híres! Mellette még öt más városi hintó: azután vagy ötven uri fogat, melyek legtöbbször bakján szintén vármegyei és városi diszruhás hajduk ültek.

Odabent pedig a pályaudvaron gyülekezett a két törvényhatóság tisztikara előkelő közönség.

A második osztályu várótermet rendezték be fogadó teremmé. A vasuti sinektől a pályaperemén át és a termen keresztül ki egészen az ötös fogatig széles virágos szőnyeget terített a figyelmesség.

### A főispán megérkezése.

Pont 3 óra 55 perckor berobogott a gyorsvonat és a várakozó közönség kitódult a pályatestre.

Néhány pillanat múlva megjelent a kocsis lépcsőjén Domahidy Elemér, daliás, férfias alakja és a főispán a közönség szünni nem akaró éljenzése közt belépett a terembe, ahol a két törvényhatóság tisztikara, előkelősége és nagyszámu közönség vette körbe.

Először Hajdúvármegye nevében Rásó Gyula kir. tanácsos alispán üdvözölte az új főispánt a következő hatóságos, lendületes beszéddel:

Méltóságos főispán ur!

Hajdúvármegye közönsége és tisztikara nevében üdvözlöm méltóságodat mint az ősmagyar hajduság új főispánját!

Engedje a Mindenható, hogy méltóságoddal együtt működhessünk a vármegye felvirágzása érdekében és kérem méltóságodat, hogy vegye gondjaiba ezt a mi vármegyénket, ennek jó népét, lelkes, buzgó tisztikarát és legyen méltóságod minden igaz érdemnek méltánylója a közügyeknek gondos atyja és kísérje méltóságod hazafias munkásságát a vármegyében áldás és szerencse!

Az ősz alispán rövid beszédét lelkes éljenzés követte.

Majd

Kovács József Debrecen város polgármestere üdvözölte a főispánt a következő beszéddel:

Méltóságos Főispán Ur!

Mint Debrecen város polgármestere, Debrecen város közönsége, törvényhatósági bizottsága s tisztikara részéről üdvözlöm Méltóságodat, a midőn városunkban főispáni székhelyére, főispáni székét elfoglalni megérkezett,

az a körülmény, hogy méltóságod fiatalabb éveit városunkban töltötte s azóta is gyakrabban ellátogatott városunkba, azt a reményt és bizalmat keltette bennünk, hogy a míg egyfelől ott-honosan fogja találni magát városunkban, másfelől rokonszenvvel, jó indulattal viseltetik városunk közönsége s ennek intézményei iránt.

Debrecen csendes, békés gondolkozásu népe lelkesedéssel viseltetik a közgazdasági s közművelődési ügyek iránt s bizalommal és rokonszenvvel fogadja azt a kitől várja és reméli, hogy őt erre irányuló törekvéseiben támogatja s a ki munkatársává vállalkozik.

Ebben a reményben, hogy Méltóságod közgazdasági — s közművelődési törekvéseinkben munkatársunk, vezetőnk leendő — a város egész közönsége részéről üdvözlöm Méltóságodat s ajánlom Debrecen város egész közönségét jó indulatába s kívánom, hogy hazafias törekvéseit koronázza siker s éljen közöttünk soká boldogan.

Az éljenzés lecsillapodása után Domahidy Elemér főispán a két törvényhatóság üdvözlésére ime így felelt: Nagyságos alispán ur és polgármester ur!

Mélyen tisztelt uraim!

A hazafiúi örömtől mélyen áthatva mondom elsősorban köszönetet egy nagyságtoknak, mint a vezetésük alatt itt megjelenteknek e szíves és barátságos fogadtatásért. Nem mint idegen jelentem itt meg önök között, hanem mint régi ismerősök, a ki hét éven át serdülő ifjú koromban magyar alföldünk e díszes városának falain belül végeztem iskolai tanulmányaimat. Ne tekintsenek tehát önök sem engem idegennek, hanem mint régi ismerősüket és jó barátukat, mert hiszen én önökkel teljesen összeforrvan, őszintén és becsületesen szándékozom közügyeinknek szolgálatára lenni. Régi, de soha el nem muló kellemes emlékek kötnek engem Debrecenhez. Itt léptem át a gyermekkor határait, itt tanultam meg ismerni a hazaszeretet fenséges fogalmát, itt tanultam lelkesülni a magyar hazaszabadságának szent eszményeiért!

Most, a midőn e tekintélyes két törvényhatóság főispáni állására kineveztettem, lelkemben megújul a régi emlékek láncolatának sorozata. Kiválóan boldognak érzem magamat, hogy csekély érdemet és munkásságomat a vármegye és a város érdekeinek előmozdítására felajánlhatom.

E megtisztelő szíves és barátságos fogadtatásért ismételtén fogadják hálás köszönetemet!

A zajos tetszéssel fogadott válasz után a főispán kezét szorított az alispánnal, polgármesterrel, főbb tisztviselőkkel, mire megkezdődött a bevonulás a városba.

### A bevonulás.

Domahidy főispán Kovács polgármesterrel és Rásó István főispáni titkárral felszállt a város ötös fogatára s ezután megindult a gyönyörű menet, ötvennél több díszes uri fogat hosszú sora,

Az összes vendégek elszállásolása pompásan ment. A főispáni titkár fermihályfalván előre kiosztotta a jegyeket s tájékoztató szelvényeket, így aztán a podgyász-szállítás is zavartalanul folyt le.

A főispán bevonulása a városba rendkívül fényes, méltóságos és feltűnést keltő volt.

Délután fél 5-re véget ért a bevonulás, a főispán családi körével s bizalmas barátaival elfoglalta az ujonnan berendezett főispáni lakást.

### Ismerkedő est a Kaszinóban.

A tegnapi bevonulás ünnepét ismerkedő est zárta be a Kaszinóban, melynek disztermében esti 8 órakor 182 vendég ült asztalokhoz.

Ott voltak az összes vendégek, az országgyűlési képviselőkkel együtt hetvenen és a város előkelőségeinek sorából, — jobbára a kaszinó tagjai közül 112-en.

Az asztalfőn Domahidy Elemér főispán ült, mellette jobbra és balra gróf Károlyi György, báró Feilitzsch Bert-

hold főispán, báró Solymossy Lajos, Nagy László és Rásó Gyula alispánok, majd Kovács polgármester, aztán Telegdy Dobieczki, Lator, Rákosi, Papp Elek, Benedek, Kovács Gyula, Nemes Zsigmond képviselők, szemben gróf Degendorf József, Szabó Kálmán, Szunyogh S., Miskolezsv Lajos, Szávay Gyula, Tolnay Kornél, Veszprémy főjegyző, Lestyán A. Eisenmann Oszkár, Zádor L., Szögyény János, Kölesey Sándor, Géresi Kálmán, a város tanácsosai, a város és vármegye tisztikara s több más kiváló, közéleti szereplő.

A vacsorán Riez Károly muzsikált és az étrendet Hauer Berci pompásan állította össze.

### Étrend:

Fogas és tok tartár mártással.  
Bélszín pástétommal.  
Farsangi fánk.  
Malac és hizott jérce, francia befőtt és vegyes saláta.  
Jegecezett tejhab.  
Gyümölcs. — Sajtok.  
Kávél-Liqueur.

### ITALOK:

Homoki risling, Beke László termése 1903.  
Ezerjő 1901. évi.  
Merlotte vörös.  
Domino Extra Dry. Belatiny  
Arthur. Velence.

Pohárköszöntők nem voltak. Csupán Kovács József polgármester üdvözölte röviden a főispánt és a kíséretében érkezett kiváló vendégeket, mint a kiknek első sorban köszönhető, hogy a főispán idejövetele első pillanatától kellemes, otthonosan érzi magát Debrecenben.

Asztalbontás után a főispán bevonult a kisebb termekbe és a társaság vidám zenező, poharazás mellett késő éjjelig maradt együtt.

## A beiktatás.

— január 11.

Ma délelőtt ment végbe Domahidy Elemér ünnepies beiktatása Hajdúvármegye és Debrecen város főispáni székébe.

A város fel van lobogóva s a vármegyeházán és a városházán már korán reggel nagy volt a sűrűség-forgás, a bizottsági tagok gyülekezése.

Jóval a beiktató közgyűlések megnyitása előtt látni lehetett, hogy ezuttal mind a két közgyűlési terem szűknek bizonyul.

A főispán és előkelő kíséretének díszes átvonulása a városon és megjelenése a két törvényhatóság előtt ritka, színes, meglepő, ünnepies látvány volt.

Reggel 9 órakor volt a beiktatás a vármegyén, utána következett a városi installáció, majd a küldött-ségek fogadása.

Mindezekről részletes tudósításunk im ez:

### Hajdúvármegye közgyűlése.

Délelőtt 9 órára zsufolásig megtelt Hajdúvármegye közgyűlési terme bizottsági tagokkal.

A vármegye tisztikara nagyjából magyar diszruhában jelent meg.

Rásó Gyula alispán elfoglalván az elnöki széket, megnyitotta a közgyűlést, mire

Weszprémy Zoltán főjegyző felolvasta a Domahidy Elemér főispáni kinevezését tartalmazó királyi kéziratot.

Ezután Rásó alispán javaslatára Kovács Gyula országgyűlési képviselő vezetése mellett küldöttség ment a főispánért.

Domahidy Elemér főispán a kíséretében jött nagyszámu előkelőségekkel lépett a közgyűlési terembe. Ünnepies, pompázatos, nevezetes jelenet volt ez. A közgyűlés terme zugott a riadó éljenzéstől, a magyar diszruhában megjelent nagy uri társaság a régi daliás idők emlékét varázsolta az ő hajduk törvényhatósági termébe.

Rásó Gyula alispán röviden, meleg szavakkal üdvözölte a főispánt, mire Weszprémy Zoltán főjegyző felolvasta az eskümintát és

Domahidy Elemér letette a hivatali esküt.

Rásó Gyula alispán erre a főispánt már mint a vármegye főesküdt főispánját üdvözölte, kívánta neki, hogy sokáig, általános megelégedésre, boldogan, áldásos működése nagysikerei közt tölthesse be a főispáni széket.

Domahidy Elemér erre lelkes, őszinte éljenzések közt elfoglalta az elnöki széket és elmondta nagyszabású főispáni székfoglaló beszédét, melyet mondatról mondatra fokozódó tetszéssel fogadott és egyre ismétlődő zajos helyeslésekkel szakított meg a törvényhatósági bizottsági közgyűlés.

#### A főispán székfoglaló beszéde.

Tekintetes törvényhatósági közgyűlés!

Midőn Ő felsége apostoli királyunk legmagasabb rendelkezése és kormányunk kitüntető bizalma folytán életpályám eme fényes megállóhelyéhez eljutottam, ezt hazafias törekvéseim soha nem remélt és talán meg sem érdemelt megjutalmazásának kell tekintenem.

Méltán kérdezhetik önök tőlem, hogy mi köleszött nekem erőt és bátorságot arra, hogy e nehéz és felelősségteljes megbízatást elvállaljam.

Hát tisztelt közgyűlés erőt és sikerre való biztos reményt nyújt nekem az, hogy e vármegye területén kizárólag a magyar hazaszeretettől mélyen áthatott igazi tősgyökeres magyar emberek laknak, akik tőlem — ki magamat szintén őszinte magyar hazafiai érzelmeimnél és származásomnál fogva igaz magyar embernek tartom, — nem fogják nagyra-becsült rokonszenveket és kegyes hajlamaikat megtagadni.

Erőt meritek tisztelt közgyűlés magamnak azon elhatározásomból, hogy én itteni működésem közben a legjobb akaratú intenciók által vezéreltetve, a barátság és megbecsülés eszközeit óhajtóm felhasználni.

A békés munkásság biztosítása mellett az egyéni jogok szabadságának feltétlen megőrzésén kívül, minden igyekezetem oda fog irányulni, hogy kellő elismerésben részesüljön a helyes és jó cselekedet, viszont erélyesen és szigorúan toroltassék meg az elkövetett hiba vagy mulasztás.

Erőt meritek végre 14 évig tartó közigazgatási szolgálatom közben szerzett tapasztalataimból.

S ez képezi tulajdonképeni alapját annak, hogy e vármegye diszes főispáni állására kineveztettem, miután a főispán, — mint azt jól méltóztatik tudni, — ma már nem dignitarius, hanem állami felsőbb köztisztviselő, így a közigazgatási eljárás körül jártassággal kell birnia.

A főispáni teendők nézetem szerint különösen két részre oszthatók, egyfelől mint a kormányhatalom bizalmának le-téteményese, politikai természetű tevékenységet fejt ki, — másrésről, s szerintem fontosabb feladata, hogy gyakorolja kiterjedt értelemben a felügyeleti jogot, ellenőrizvén a vármegyei közigazgatás egész menetét.

Politikai feladatomban teljesítésénél igyekezni fogok főképpen odahatni, hogy ezen kérdések kezelésénél a közigazgatás határmegyéi át ne lépessenek.

Törekedni fogok a kormány és vármegyei törvényhatóság közt felmerülő konkrét kérdések megoldásánál a vármegyében megnyilatkozó közhangulatot kellőleg figyelembe venni.

Tartózkodni szándékozom mint nagy hatáskörrel felruházott tisztviselő a politikai kérdések irányításánál hatalmi eszközöket felhasználni, vagy ily módon befolyást gyakorolni.

De teljes őszinteséggel kell kijelentenem, hogy társadalmi uton, az eszmék higgadt kicserélése mellett minden erőmből megvédeni szándékozom azon politikai álláspontot, melyet meggyőződésem szerint helyesnek tartok s mely teljesen megegyezik azon kormány politikai programjával, mely kormány bizalmánál fogva ez állásra kineveztettem.

Felügyeleti jogom, valamint közigazgatási ellenőrzési kötelességem gyakorlata közben, megkövetelem a feltétlen pontosságot, eredményteljes munkát és a teljes megbízhatóságot.

Méltányos, de igazságos szigor alkalmazását tartom szem előtt a tisztviselői karral szemben, melyet azonban egyáltalában nem tartok ellentétben a bizalomteljes barátságos viszonytal, ennek közöttünk leendő mielőbbi létrehozását előmozdítani óhajtóm.

Együtt szándékozom dolgozni a tisztviselői karral, elől óhajtóm haladni a vármegye közügyeinek és érdekeinek előmozdításánál, de egyszersmind jóakaratu támogatásomat és elismerésem sem fogom megtagadni, hol ezt az érdemek megjutalmazásaként helyén valónak látom.

Közigazgatási tekintetben nézetem szerint a gyakorlati életben felmerülő bajok és nehézségek sürgős megszüntetésére fektetendő a főszűly s úgy mint eddig, engedjék remélenem a jövőben is e vármegye érdemes tisztikara kifogástalanul fog megfelelni azon követelményeknek, melyeket a törvény és a vármegye közérdeke tőle megkíván.

Kerülöm szándékozom minden oly

beavatkozást, mely a vármegyei önkormányzat törvényben biztosított jogkörét érinthetné.

A hivatali állások betöltésénél minden mellékérdeket figyelmen kívül hagyva, minden befolyástól teljesen elszigetelve, egyedül az érdemek szigorú mérlegelése s a pályázók alkalmasságának megállapítása fog vezérelni.

Főispáni állásomból kifolyólag hivattva vagyok a vármegye közgyűlésein, valamint bizottsági ülésein az elnöki teendőket is ellátni.

Nem mulasztatom el, hogy e tekintetben is ne tájékoztassam a Tekintetes törvényhatósági közgyűlést.

Elnöki minőségemben a szólás-szabadság minden körülmények közti biztosítását tartom elsősorban is kötelességemnek.

Tőlem telhetőleg rajta leszek, hogy tanácskozásaink közben az indulat és szenvedély kitörései tőlünk távol tartásának s így a vármegye közügyei lehetőleg higgadt és komoly megfontolásban részesítettven, jól felfogott érdekeinknek megfelelő, valamint igazságos határozatok hozassanak.

Ezek volnának Tek. törv. hat. közgyűlés kötelességem teljesítése körüli vezérelveim.

Hogy azaban ezen kitűzött célnak sikeresen megfelelhessenek, minden-esetre szükséges a vármegyei törvényhatóság nagybecsű támogatását a magam részére megnyerni.

Ugyanazért én mély tisztelettel kérem fel a Tek. közgyűlést, hogy főispáni feladatomban már vázolt teljesítése közben, nagyra-becsült támogatásával és bizalmával megajándékoznai méltóztatassék.

A magam részéről ünnepélyesen kijelentem, hogy ezen bizalommal visszaélni nem fogok s azt egyedül a vármegye érdekeinek előmozdítására használok fel.

Nyitott ajtóval fog találkozni nálam e vármegye minden egyes lakója, személy válogatás nélkül, gazdag és szegény egyaránt s a legnagyobb örömmel az szolgálna, ha mentől több alkalmam nyilhatnék őszinte és igaz ragaszkodásomnak önökkel szemben kifejezést adhatni.

Remélem, igen rövid időn belül felkereshetem a törvényhatóság járásait és községeit s ott egy a közügyekkel, mint egyes személyekkel közvetlenül foglalkozva alkalmam nyilik a vármegyét a maga valóságában megismerni.

Ezek után szívem egész melegével üdvözlöm az itt megjelent érdemes vendégeinket, szívem egész melegével üdvözlöm a közgyűlés tisztelt tagjait, Hajdúvármegye főispáni székét elfoglalva, a rendkívüli közgyűlést megnyitottak nyilvánítom.

A rendkívüli hatást, mely benyomást tett főispáni székfoglaló beszéd után

Weszprémy Zoltán főjegyző üdvözölte szép beszédében az új főispánt.

### A főjegyző beszéde.

Méltóságos Főispán ur!

A mikor Méltóságod mint e vármegyének új főispánja esküt tőve s követendő irány elveit körvonalozva, a főispáni széket melyet a vármegye közönsége mindenkor a legnagyobb tisztelettel környezett elfoglalja a törvényhatóság és annak tisztikara nevében őszinte tisztelettel üdvözlöm Méltóságodat, Üdvözlöm azzal a reményvel, azzal a hittel, hogy Méltóságod a közigazgatás terén szerzett gyakorlati ösmeretei mellett tudásával a legtisztább szándék által vezérelt jóakarattal s tapintatos eljárásával megtudja találni az utat, a melyen a szigorú igazságosság és a törvény tisztelet párhuzamosan haladhatunk vármegyénk közigazgatásának érdekeivel.

Negyedik főispánja Méltóságod ennek a még mindig fiatalnak mondható megyének. Három elődjeinek mindenike kiváló férfi volt, a kiket nemesak a vármegyében környezett — igaz tisztelet és közbecsülés, hanem azoknak a közügyek terén szerzett érdemei szélesebb körben is ismeretesek.

Három kiváló főispán után fiatal-karral duzzadó tetterővel s nemes ambícióval most méltóságod lép e törvényhatóság élére bizonyára azzal az erős elhatározással, miszerint tehetségeinek minden erejét, igyekezeteinek teljességét kifejteni arra, hogy diszes állásában nemes hivatását, eléje tűzött a közzjóra irányuló feladatait közmegelegedésre valósíthassa meg.

En méltóságodat — kinek régi barátságával is dicsekedhetem, mondhatom kis diák kora óta ösmerem, ösmerem jó szívét és sok jeles tulajdonait melyek garanciát nyújtanak arra, hogy méltóságod e vármegye közönségének tiszteletét és szeretetét megfogja uyni.

En Méltóságodat úgy ösmerem mint a ki a társadalmi érintkezésben rokonszenves, nyílt és őszinte, a hivatalos működésben erélyes de igazságos a politikai életben pedig a mások meggyőződését tiszteletben tartása iránt türelmessel viseltetik.

Ily tulajdonságok mellett Méltóságodat e megyében mindenki szívesen fogadja s miat főispánt örömmel üdvözi.

E törvényhatóság közigazgatásánál, illetve annak ellenőrzésével Méltóságodnak az én meggyőződésem szerint nehéz dolga nem leend, mert e megye tisztikara — ne vétessék az dicsekedésnek, — köteleességét ismeri, a törvények által reá ruházott teendőit lelkiismeretesen végezte mindenkor s végezni fogja Méltóságod vezetése alatt is és hogy ha Méltóságod ezt a tisztikart bizalmával megajándékozza annak működését határozó befolyásával támogatja: e vármegye közigazgatásával a jövőben is a legszébb eredményt leszünk képesek felmutathatni.

Társadalmi téren már igen tág tér nyílik itt Méltóságod üdvös tevékenységére. Ma miként azt látjuk és tapasztaljuk a társadalmi életben nagyközönség a főispántól várja a vezér szerepet, a kezdeményezést az irányítást, Méltóságodtól függ hogy megyénkben társadalmi téren is üdvös alkotások létesüljenek.

A politikai befolyásnak a közigazgatási hatalomnak a számai oly sok felől folynak össze a főispán kezébe, hogy annak jó ormán csak akarni kell s működése a közönségre áldást hozó lehet!

En hiszem, hogy Méltóságod fog akarni s hogy így működése megyénkben üdvös leend.

Ebben a hitben ismételten üdvözlöm Méltóságodat. Segitse Isten, hogy sikerüljön nemesen betölteni hivatását s közmegelegedésre megoldani eléje tűzött feladatát s kívánom, hogy a miként e vármegye közönsége most még remény és várakossal, egy hosszú időre terjedő főispáni működés után majd a meleg szeretet és elismerés hangján is kiált-hassa, hogy Domahidy Elemér főispánt az Isten sokáig éltesse!

Domahidy Elemér főispán erre a hitelesítő közgyűlést kedden d. e. 11 órára tűzte s ezzel a vármegye rendkívüli közgyűlést nagy tüntető éljenzés közben berekesztette.

### Küldöttségek a vármegyeházán.

A közgyűlés befejezése után a főispáni fogadó teremben küldöttségek tisztelegtek a főispánál.

1. Az alsó szabolcsi hajduvidéki egyházmegye lelkészi kara tisztelegte először Domahidy főispánál. A tíz tagú küldöttség nevében Zsigmond Sándor esperes üdvözölte a főispánt szép, szeretettel meleg beszéddel.

Domahidy Elemér szívesen köszönte meg az üdvözlést.

2. A hajduvármegyei görög szer-tartású katolikus magyar egyház nevében

Vargha László gör. kath. esperes üdvözölte a főispánt, aki hálásan fogadta a jó kívánásokat.

3. Hajduvármegye tisztikara s az ezzel együtt működő építészeti hivatal és kulturmérnöki hivatal nevében.

Básó Gyula alispán szólott a főispánhoz igazán őszinte, magyaros szép beszéddel, nem kívánva elnézést, csupán igazságos méltánylást a tisztikar működése iránt. Végül szívből óhajtja, hogy Domahidy Elemér teljes dicsőséggel és boldogságban sokáig maradjon a vármegye méltán szeretett főispánja.

4. Biharvármegye küldöttsége ragyogó díszmagyarban jelent meg, nagy meglepetést keltve. — Borsodvármegye kiküldöttje is csatlakozott a díszes küldöttséghez, melynek nevében Miskolczy Ferenc alispán lendületes szavakkal hivatkozva a társtörvényhatóságok közt fennálló jó viszonyra, annak erősítését kérte s szeretettel üdvözölte az új főispánt.

5. Hajduböszörmény város 18 tagú küldöttsége élén Somossy Béla polgármester,

6. Hajdusoboszló város nevében Fekete Sándor polgármester,

7. Hajdunánás város küldöttségével Csobány László polgármester,

8. A községi közigazgatási tanfolyam előadói kara nevében Weszprémy Zoltán,

9. Hajduvármegye községi jegyzők egyesülete és

10. Az alsó-szabolcsi tiszai arm. társ. és az a.-nyir. vizszab. társ. tisztikara nevében Szögyényi János üdvözölte a főispánt.

Domahidy Elemér mindezekre az üdvözlésekre rövid, szíves köszönettel válaszolt, biztosítva mindeneket, hogy a közügyek, közérdekek istápolásában lelkes buzgalmu, pártatlan főispán lesz.

Ezzel a vármegyei beiktatás d. e. fél 11 órakor véget ért.

### Debrecen város közgyűlése.

A város közgyűlési terme talán még soha sem telt meg ily színig díszes közönséggel.

A bizottság csaknem összes tagjai összegyűltek, mind ünnepi öltözetben, sokan díszmagyarban. Megjelentek ezenkívül

az egyházi, katonai, állami, közművelődési, igazságügyi s más hatóságok képviselői teljes díszben. A karzat színes kárpitokkal volt díszítve, a lépcsőházat szőnyeg borította s a kaputól fel a teremig hajduk álltak sorfalat.

Közel járt az óra a háromnegyed 11-hez, midőn a város nevezetes közgyűlését

Kovács József polgármester megnyitotta.

Vecsey Imre főjegyző erre felolvasta a királyi kinevezést, mire Kiss Albert, Géresi Kálmán, Lestyán Adorján, Reichmann Armin, Horvath István, Kertész Mihály, Király Imre, Márton Imre tagokból álló küldöttség ment a főispánért. A kit nagyszámu díszmagyar ruhás kíséretével történt megjelenésekor hosszantartó zajos éljenzés fogadott.

Domahidy Elemér főispán erre letette a hivatali esküt, melyet előtte

Vecsey Imre főjegyző olvasott fel. Ezután Domahidy Elemér elfoglalta az elnöki széket és megtartotta főispáni székfoglaló beszédét.

Ez a beszéd rendkívül mély benyomást keltett és általános nagy tetszést aratott. Egyes kijelentéseit a tetszés moraja, majd a kitörő tetszés zugása szakította félbe s végül az egész terem hosszas, meleg, benső éljenzéstől visszhangzott.

A nevezetes beszéd im itt következik.

### A főispán székfoglaló beszéde.

Tekintetes törvényhatósági közgyűlés!

Ő felsége apostoli királyunk legfelsőbb rendelkezése, és kormányunk megtisztelő bizalma folytán, midőn Debrecen sz. kir. város díszes főispáni állására kineveztettem, — ismerve a nehéz feladat, és esekély erőm közti aránytalanságot, — őszintén megvallva, nem minden tétovázás nélkül vállalkoztam annak elfogadására.

Hogy azt mégis elvállaltam, azon lelkeimben érzett, erkölcsi jogaim hatása alatt tettem, mely szerint régi időtől kezdve állandó ragaszkodással és őszinte vonzalommal viseltetem e város iránt.

Ezen ragaszkodásomból meritek magamnak bátorságot, s ez alapon ajánlom fel munkásságomat, országos büszkeségünket képező e szín magyar város közérdekeinek előmozdítására.

A civilizációnak mindenkor a városok voltak uttörői, s a polgárosodás géopontjait ma is ezek képezik.

Innen sugárzik ki annak szelleme, mely magával emeli a vidéki élet fejlődését is.

A városok még Magyarországon nem egészen töltötték be hivatásukat, ezen missiójuk terén, de nyugodt lelkiismerettel állíthatjuk, hogy Debrecen e missió teljesítésénél mindig elől járt, ezt bizonyítják a körülötte fekvő fejlettebb községek, melyek úgy vagyoniilag mint társadalmilag egy egy erős oszlopai a magyar nemzeti állannak.

Ritka városa hazánkban dicsekedhetik a boldogulás és fejlődés azon előfeltételeivel, melyek Debrecen városánál feltalálhatók.

Ezen előfeltételek céltudatos ki-

használása garanciáját kell hogy képezze, minden téren való előhaladásának.

Törvényszerint hivatva vagyok a város közügyeinek mikénti kezelésére nézve felügyeleti és ellenőrzési jogomat kiterjeszteni, ezen kötelességemből kifolyólag minden lehető elfogok követni, a törvényes és helyes irányban való működés biztosítására.

Ha bármely ágazatában a város közügyeinek, — netalán, — rendezetlen dolgokkal találkozom, — elsősorban is azoknak mielőbbi megszüntetése és a normális viszonyok haladéktalan helyreállítása képezi kitűzött célokat.

A város gazdasági, s ezzel kapcsolatos anyagi helyzetének épségben való fentartása, a jövedelmek észszerű felhasználása, a szükséges takarékosági elvek feltétlen szemelőtt tartása mellett, kívánok befolyást gyakorolni a közvagyyon kezelésére nézve.

Tudomásom szerint a városi közélet több felé irányuló kérdéseinek megoldása képezi a közvetlen jövő feladatát.

Különösen közigazgatási, és közegészségügyi téren találkozunk megoldást igénylő kívánalmakkal.

En merem remélni, hogy ha összes erőnket, jóindulatú igaz törekvéseinket, — kizárásával minden politikai vagy személyi érdekeknek, — együttesen felhasználjuk, egyedül csak a város közérdekeit vesszük figyelembe, sikerülni fog nekünk a helyes és kivezető utat mihamarább megtalálni.

Közkérdéseinket, hogy tárgyilagosan mérlegelhessek, nem szabad sem politikai, sem felekezeti, sem különböző társadalmi osztályra vonatkozó elválasztó falakat felállítani engednünk, hanem mindnyájunknak egy szívvel lélekkel kötelességünk a közjóért küzdenünk.

Ebből kifolyólag egyik főcélokat képezi, hogy közügyeink intézésénél, — ha ugyan eddig feltalálhatók voltak, — az állampolitikai vonatkozásokat feltétlenül mellőzni óhajtom, s a közhangulatot amennyire lehetséges a saját jól-felfogott céljaink iránti érdeklődés útjára terelni töreksem.

Itt meg kell említenem, hogy mindenkinek politikai meggyőződését tiszteletben tartva, a magán élet érintkezései közben, valamint azon esetekben amidőn valamely politikai kérdés a Tek. törvényhat. közgyűlés elé kerül, nem zárkozzunk el politikai véleményeink kifejtése elől.

Habár meggyőződésem szerint igen óhajtanék tartanám, hogy ily politikai kérdések rendszeren több időt igénylő tárgyalásai csakis amidőn annak igazi politikai szüksége fenn forog, lehetőleg mentől ritkábban forduljanak elő, — mégis azok felvetése esetében tisztelettel kérem fel a Tek. közgyűlést, hogy a tárgyilagosság terén megmaradni méltóztassék.

A törvényhatóság közügyeinek el látásával megbízott tisztviselői kartól elk. ismeretes munkásságot, pontosság-

gal egyesült megbízhatóságot várok és remélek.

Miután magam is hosszabb időn keresztül voltam közigazgatási tisztviselői szolgálatban, tájékozva vagyok az egyes tisztviselőtől elvárható munkásság mennyiségéről.

Annak figyelembevételével itt is, — mint a vármegyei tisztviselőkkel szemben, — a méltányos, de igazságos szigor alkalmazásának álláspontjára helyezkedem.

De viszont a tapasztalt érdemekkel szemben nem fogok késni elismerésemet kifejezni, hogy ezáltal a kötelességét becsületesen teljesítő tisztviselő munkakedvét fokozzam.

Amennyiben elfoglaltságom megengedi, lehetőleg gyakori és beható vizsgálatok megtartása által szándékozom a tisztviselői munkálkodását figyelemmel kísélni.

Teljes jóindulattal fogok oda működni, hogy a tisztviselői kar és köztem, őszinte, barátságos, bizalomteljes viszony legyen s hogy ezáltal egymást kölcsönösen támogatva mindnyájan kötelességünket egyetértőleg hiven teljesíthessük.

A tisztviselői állások betöltésénél elzárni óhajtok magamtól minden illetéktelen befolyást, míg egyrészt a törvényhatóság önkormányzati jogaiba beavatkozni nem kívánok, más részről törvényes kötelességemnek fogom tartani, hogy a betöltendő állásokra kizárólag és egyedül érdemes egyének alkalmazásának.

A legnagyobb óvatossággal és megfontoltsággal szándékozom eljárni kinevezési jogkörömbe utalt állások betöltésénél, miután ezen ténykedésemnél kétszeresen terhel a felelősség, mely felelősséget nyugodtan csak úgy viselhetek el, ha minden ajánlást és támogatást félretéve, saját lelkiismeretes meggyőződésem útján haladva, teljesen a magam lábán járhatok.

Lelkemen szándékozom viselni az elmondottakon kívül, e város kulturális, középítészeti, közrendészeti, mezőgazdasági, vízügyi stb. érdekeit.

Ahol e kérdések valamelyikénél esetleg pótlást, vagy fejlesztést igénylő beavatkozás szüksége forogna fent, rajta leszek, hogy az mielőbb megtörténjen.

Mint a törvényhatósági közgyűlés és a többi bizottságok elnöke, a tanácskozás törvényes menetének mindenekelőtti szigorú betartását fogom biztosítani.

Teljes érvényt fogok szerezni a szólás-szabadság törvényben biztosított követelményeinek.

Törekedni fogok vitatkozásaink közben esetleg kitörő szenvedélyek és indulatok tulkapásait megelőzni s lehetőleg távol tartani.

Mert egymás véleményének tiszteletben tartása által önmagunkét becsüljük meg s érhetjük el azon célt, hogy higgadt, megfontolt és igazságos határozatokat hozzunk.

Ugyanazért tisztelettel kérem fel a Tek. törvényhatóság érdemes tagjait, hogy közgyűléseink iránt kellő érdeklődéssel viseltetni s azokon lehetőleg teljes számmal mindenkor megjelenni sziveskedjenek.

Mindeme feladatoknak csakis azon esetben felelhetek meg, ha a Tekintetes törvényhatósági közgyűlés nagybecsült támogatását és bizalmát elnyerhetem.

Ez irányban való kegyes támogatását kérem tehát a tisztelt bizottsági tag uraknak, hogy az elmondott s talán még előforduló fontos és nehéz kérdéseknek, a tiszta és eredeti magyar népeiségű Debrecen város előhaladása érdekében lelkiismeretesen megfelelhessünk.

Nem tagadhatom, nekem kitűzött ambíciómat képezi e történelmi tradícióval bíró nevezetes város fejlesztését főispáni működésem ideje alatt egy nagy lépéssel előbbre vinni, amely célokat elérésére minden erőmet felhasználva, a legnagyobb odaadással szándékozom közreműködni.

Ezen magam elé tűzött célokat a békés és nyugodt munkásság eszközeivel, az őszinte ragaszkodás, megbecsülés és bizalom érzelmeiért önöktől cserébe nyert támogatással remélem elérhetni.

Magamat a Tek. törvényhatósági közgyűlés becses hajlamába ajánlván, Felséges királyunk jelmondatával zárom beszédemet: „Viribus unitis.”

Ezek után szívem mélyéből üdvözlöm úgy az itt megjelent vendégeinket, mint a törv. hat. biz. tagjait, Debrecen sz. kir. város főispáni székét elfoglalom, s a rendkívüli törv. hat. folytatólagos közgyűlést meg nyitottnak nyilvánítom.

Az éljenző üdvözlés lecsillapulása után

**Kovács József** polgármester üdvözölte immár elfoglalt állásában a főispánt. Debrecen város törvényhatósága, ugymond, ebbe a terembe nem hoz politikai pártorkodást, itt a törvénytisztelet a vezérelv, mindenekelőtt e város közművelődési, gazdasági, közigazgatási érdekeinek fejlesztése, sikerekhez juttatása a cél, melyért békés együttműködésben a főispán mindenkor osztatlanul együtt találja a tisztikart, a melylyel dicsekszik, hogy öröme telik majd benne, — és a törvényhatósági bizottság minden tagját. A menynyiben örömmel tapasztalja a főispán kormányzási elvei és törekvései a város közérdekei szempontjából rendkívül megnyugtatók és a legszebb reményekre jogosítanak, igazán szívesen üdvözli magas állásában Domahidyt s kívánja, hogy őt a város tanácsával, tisztikarával, a város egész közönségével az őszinte, mély szeretet kösse össze.

A polgármester tetszéssel fogadott szavai után

**Márton Imre** indítványozta, hogy a főispán és polgármester beszédeit teljes szövegükben iktassák a jegyzőkönyvbe.

**Domahidy** főispán ezt határozatilag kimondja. Ezután megköszönte a valóban szíves fogadást és a hitelesítő közgyűlést szerdán délelőtt 11 óra kitzűzés a közgyűlést lelkes, szíves éljenzés közt berekesztette.

\*  
A közgyűlés után közéleti előkeliségeink a főispáni nyilatkozatok közve-

len nagy hatása alatt számosan üdvözöltek az új főispánt, aki az ünnepies beiktatás napján mind a két törvényhatóságot a legteljesebb mértékben kielégítette s maga iránt erős bizalomra hangolta.

Ezután a küldöttségek tisztelegtek a főispánnál.

#### Küldöttségek a városházán.

1. Szomszéd törvényhatóságok.
2. Tiszántúli ev. ref. Egyházkerület s debreceni ref. egyház.
3. Debreceni róm. kath. egyház, iskolaszék és egyházközség.
4. Szatmári egyházmegyei küldöttség.
5. Debreceni ág. ev. egyház.
6. Debreceni görög kath. egyház.
7. Debreceni izr. hitközség.
8. Debreceni izr. autonóm orthodox hitközség.
9. Cs. és kir. hadsereg és m. kir. honvédség.
10. Ev. ref. kollegium.
11. Kir. gazdasági tanintézet.
12. Kegyes tanítórend.
13. Kir. áll. főreáliskola.
14. Kir. pénzügyigazgatóság adó és fővámm hivatal.
15. Debreceni ügyvédi kamara.
16. Kir. közjegyzői kamara.
17. Kerületi kereskedelmi és iparkamara. Kereskedő társulat. Kereskedelmi tanintézet.
18. Kir. államvasutak helyi üzletvezetősége és helyb. műhelyfőnöke.
19. Kir. posta és táviró hivatal.
20. Dohánybevételek felügyelőség, kir. dohánygyár.
21. Kir. kataszteri helyszínelési felügyelőség; Kir. katasztr. 12-ik sz. felmérési felügyelőség.
22. Kir. áll. anyakönyvi hivatal.
23. Kir. iparfelügyelőség.
24. Kir. erdőfelügyelőség.
25. Kir. államtenyésztési felügyelőség.
26. Szabadelvűpárt.
27. Ipartestület.
28. Kerületi betegsegély-pénztár.
29. Csokonai-kör.
30. Gazdasági egyesület.
31. Gönczy egyesület és tanítói árva-ház.

32. Siketnémák intézete.
33. Önkéntes tűzoltóegylet.
34. Színészek.
35. Katonai előkészítő intézet.

Mindezeknél üdvözlésére a főispán szíves szavakkal köszönte meg a figyelmet és a tisztelgések délután 1 órakor véget értek.

#### Az ünnepi lakoma.

A főispáni beiktatás ünnepe ma délután 2 órakor négyszáz terítékű lakomával fejeződik be az Arany Bika disztermében.

## H I R E K

\* **Bakonyi képviselő a főispánhoz.** Bakonyi Samu a II. ker. orsz. képviselője a következő táviratot intézte Domahidy Elemér főispánhoz:

Betegségem miatt csak innen távolból üdvözölhetem méltóságodat, midőn nálunk megérkezik az székét elfoglalja. Habár a politikai küzdelemben ezentúl is szemben állunk, szeretett szülővárosom fejlődése és polgárainak java buzgó munkában egyöntetűvé teszi törekvésünket. Békés boldogságot kívánok méltóságod-

nak, hogy magát közöttünk otthon érezhesse. Bakonyi Samu dr. képviselő.

\* **Jogászt Nánáson.** Az e hónap 16-án Nánáson rendezendő jogász estre nagyban folynak az előkészületek. A rendezőség mely semmi fáradságot nem kímél az est sikeréért, már ki is adta a következő válogatott pontokból álló műsort s illetve meghívót. Meghívó: Az 1904. évi január hó 16-án, szombaton este 8 órakor a debreceni joghallgatók által a felállítandó „Debreceni joghallgatók köre” alapja javára, a hajdunánási kaszinó termeiben rendezendő, táncdal egybekötött estélyre t. címét s b. barátját tisztelettel meghívja a rendezőség. Belépti-jegy 3 korona személyenként. Műsor: 1. megnyitó beszéd tartja ifj. Ozory István joghallgató a D. J. S. K. elnöke. 2. Magyar dalok: énekl. Berenzy Margit urleány. 3. Humoros felolvasás: írta s felolvassa Szávay Zoltán jh. 4. Csinka Panna Rodostóban: szavalja Benkő Piroksa urleány. 5. Versek: írta s felolvassa Gáll Zoltán jh. 6. Gordonka szóló: Tóth János jh. 7. Komoly szavalt: tartja Pinkler Ernő jh. — Az est fényesen igérkezik s Debrecenből is nagyon sok mulatni vágyót fog Nánásra vonzani.

\* **Fényes hangverseny a zenedében.** A zenede díszterme ritkán látott fényes közönségnek volt tegnap gyülekező helye. Tegnap este 7 órakor folyt le ugyanis Térei Emma zongora művésznő, Alexander Erzsébet énekesnő s Anisz Aladár hegedű művész hangversenye. A minden ízében pompásan sikerült hangverseny előkelő s nagy számú közönség előtt folyt le. A magas színvonalon álló műsor, minden pontja teljesen megfelelt a közönség várakozásának. Az előkelő közönség sorában ott láttuk. Alexander Bernát egyetemi tanárt, jeles tudósítónkat is, ki leánya Alexander Erzsébet kedvéért volt tegnap városunk vendége. A kiváló tudós, valóban gyönyörködhetett leánya művészi énekében, kinek minden számát szünni nem akaró taps jutalmazta. Külömben a művészek mindegyike teljesen megfelelt művészi hivatásának. A jól sikerült est után társasvácsora volt a Bika szállóban, melyen Alexander Bernát is résztvett leányával. A kiváló tudós ma reggel hagyta el városunkat, visszautazván Budapestre.

\* **Presbyteri gyűlés.** Az ev. ref. egyház presbyteriuma tegnap délelőtt 10 órakor Szinay és dr. Kola János helyettes főgondnok társelnöke alatt az ev. ref. egyház tanácstermében presbyteri gyűlést tartott. A gyűlés a tárgysorozat 16 pontjának csak egy részét tárgyalta le, a tárgysorozat többi részét egy folytatódó gyűlésben fogják letárgyalni. A tegnap letárgyalt ügyek nagyrészt kevésbé érdekes folyó ügyek voltak.

\* **A szabadiskolából.** A szabadiskolában tegnap délután 3 órakor szép számú hallgatóság előtt az orvos tudományok köréből tartottak előadásokat. Tegnap is mint rendszeren a Jókai-, Eötvös-, Miklós- és Bánk-utcai iskolákban voltak előadások, melyeken szép számú hallgatóság jelent meg.

\* **Nőegyleti ülés.** A debreceni jótékony nőegylet tegnap délelőtt 11 órakor választmányi ülést tartott Veressné Szathmáry Teréz elnöklésével. Jelen voltak: özv. Béressy Sámuelné, özv. Brunner Edéné, Szávay Gyuláné, Vértessy Lajosné, Csanak Józsefné, Csanak Jánosné, Veszprémy Zoltánné, Riesz Lipótné, Sass Béláné, Murakózy Róza, Berger Jenőné, Berger Morné, Szücs Kálmáné. özv.

Jabloneczay Kálmáné, özv. Vargha Ferencné, v. tagok és Konez Ákos titkár. A nőegyleti választmány tudomásul vette a múlt év fontosabb egyleti eseményét és elhatározta, hogy február 6-án mulatságot rendez és a részletek keresztülvételére egy bizottság alakul. Megbeszélte továbbá a szövődő ipariskola fejlesztésének ügyét, végül folyóügyeket intézett el.

\* **Tűz a Tócs kertben.** Tegnap este fél tíz órakor a Tócs kertben tűz ütött ki. Szathmári József tulajdonában levő épületben keletkezett a tűz, s féltizenegy óráig tartott. A tűzoltóság azonnal kivonult a helyszínére s egy órai fáradságos munka után sikerült is eloltani a gyorsan terjedő tüzet.

\* **Gólya néniék hanyagsága.** Dr. Sár-vary Gyula t. főorvosnak bokrosteendője mellett ujabban gólya néniékkal (a bába-asszonyokkal) váratlanul hátralékos és sürgetni való ügye akadt. A gólya néni egy része ugyanis elmulasztotta december havi jelentkezését és a születésekről vezetett jegyzőkönyvek bemutatását a főorvosnál. A főorvos tehát ez uton is figyelmezteti a mulasztókat, e részbeni köteleiknek mielőbbi teljesítésére, különben kénytelen lesz a törvényt szabta büntetéseket alkalmazni a mulasztókra. Felhívjuk rá a köteleesség mulasztó gólya néniék élénk érdeklődését.

\* **Halálozások.** Tegnap a következő halál eseteket jelentették be az anyakönyvi hivatalnál: Pandics István ev. ref. 2 hónapos. Joó Lászlóné ev. ref. 80 éves. Szilágyi Mihály ev. ref. 65 éves.

\* **Nőegyleti mulatság.** A debreceni jótékony nőegylet elnöke ez uton kéri fel a választmányi tagokat, hogy f. hó 13-án, azaz szerdán délelőtt 11 órakor szíveskedjenek a nőegyleti mulatság érdekében tartandó értekezletre lakásán Péterfia 14. megjelenni. Ezen értekezleten fogja a maga kebeléből megalakítani a mulatságot rendező szűkebb bizottságot.

**LETZTER JÓZSEF** fényképészeti-festészeti és fényképészet-társasági műterme Piac-utca 44. dr. Ujjfalussy-ház. Állandó fényképkiállítás a műterem kapubejáratajánál levő kirakatokban.

Ma este az Arany Bika kávéházban Magyar Testvérek zene-kara játszik.

## TÁVIRATOK

#### A király vadászatán.

Bécs, jan. 10. Ő Felsége ma délután Lipót és György bajor hercegekkel és Ferenc Szalvátor főherceggel Mürstegbe utazott vadászni és szerdán este érkezik vissza Bécsbe.

#### A miniszterelnök a királynál.

Bécs, jan. 10. Tisza István gróf magyar miniszterelnök ma reggel ideérkezett és a Bank gassei palotában szállt meg. Délelőtt 10 órakor ő Felsége a miniszterelnököt egy óránál tovább tartó kihallgatáson fogadta. Tisza István gróf miniszterelnök délután visszatért Budapestre.

**Nagyvárad ujszékháza.**

Nagyvárad, jan. 10. Nagyvárad ma avatta fel ünnepélyesen új székházát. Délután 11 órakor diszkozyülés volt. Beöthy László főispán elnöklete alatt, melyen az összes bizottsági tagokon kívül mint meghívott vendégek részt vettek: Szmracsányi Pál és Radu Demeter püspökök, Ritovk Zsigmond táblai elnök, Steinsberg altábornagy, Winkler József címzetes püspök, Széchenyi Dezső apát kanonok, Mangra Vazul görög keleti püspöki helynök, stb. A főispán nagy éljenzéssel fogadott megnyitójában röviden vázolta a nap jelentőségét Nagyvárad város közigazgatási életében. Rimler Károly polgármester megemlékezett a város viszontagságos történetéről, a városház építését megelőző küzdelmekről.

Hoványi Géza dr. indítványára elhatározták, hogy a ma elhangzott beszédek jegyzőkönyvileg megőrzik. A közgyűlés jótékonycélokra 10 000, a magyar kulturális célokra szintén 10 000 korona alapítványt tett. A vendégek ezután megtekinthették az új városházát, a legnagyobb elismeréssel nyilatkozva a szép és kényelmes berendezés felett. Az új székház az ország legnagyobb vidéki városháza és 700 000 korona költségbe került. Délben Szmracsányi püspök 200 terítékű bankettet adott, melyre az összes bizottsági tagok meghívást kaptak.

**Perényi főispán beiktatása.**

M. Sziget, jan. 10. Báró Perényi Zsigmond főispán beiktatása M.-Szigeten a hó 26 án lesz nagy ünnepségek keretében.

**Választás Nagy Szőlőn.**

Nagyszőlős jan. 10. A holnapi képviselőválasztásra Szatmárról egy század katona érkezik ide, a csendőrség összpontosítva van és hihetőleg rendezavarás nem fog történni.

**Orosz-japán háború.**

Port Arthur, jan. 10. Az amerikai Egyesült Államok és Japán kívánják a Kinával való szerződéseket azonnal való raktifikációját. A kínai külügyminisztérium súlyos helyzetben van, tekintettel annak valószínűségére, hogy Oroszország nem fog beleegyezni a Mandzsourszági kikötők megnyitására.

Peking, jan. 10. King herceg az államtanács feje közölte a helyi japáni követségen, hogy King az Oroszország és Japán között kitörő háború esetén semleges maradna. Diplomáciai forrásból eredő értesülés szerint Oroszországnak Japán jegyzékére adott felelete békülékeny hangú, de tartalmát illetőleg nem kielégítő, Japán tovább való halasztást kíván, hogy tökéletesíthesse előkészületeit, miért is folytatni fogja a tárgyalásokat. Még mindig erős a kilátás a háborúnak újév előtt való kitörésére.

## Donogán és Somossy

Kunz József és Társa utódai  
**Debrecen, Kistemplombazár.**

Ujjonnan átalakított divatruház.

**Külön szőnyeg-osztály.**

Agy és asztalterítők, Butorszővetek. Kocsi takarók, Függönyök, Linoleum

### Lópokrócok. Óriási raktár.

## A Debreceni Ipar és Kereskedelmi Bank

uj betétekért a mai naptól fogva 3%  
hosszabb benthagyás esetén 4%  
a régi betétekért pedig folyó évi  
február 1-ső napjától kezdve 4%  
kamatot fizet  
az igazgatóság.

## Legmagasabb pénzkölcsön

mérsékelt kamatra minden  
fele sorsjegyre, például:

Jószív sorsjegyre	K.	8.
Bazilika	"	17.
Magy. vör.	"	23.
Oszt.	"	50.
Olasz	"	32.
3° Magy. jelzalog sorsjegyre	"	200.

stb. elzalogosított sorsjegyeket kiváltunk és azokra magasabb kölcsönt aduk. A kölcsön tetszés szerinti részletekben törleszthető. A sorsjegyeket minden huzás után lelkiismeretesen ellenőrizzük

## Fischer és Riesz bankház

Bpest, VII., Erzsébet körút 9. sz. (New-York-palota)

## Rum és likőr készítés.

A legfinomabb rum és likőrök olesó előállításához és készítéséhez ajánljuk gyárunknak a bel- és külföldi nemű gyárjai között a legjobb készítményeit rum és likőr punschainkat és pedig a legfinomabb készítményű angol rumesenciánkat és likőr punschainkat és esenciánkat. Egy üveg rumesencia 5 liter legjobb rum készítéséhez a használati utasítással együtt 75 kr.; valamint 3 liter kőményes likőr, alpesikeserű, angolkeserű stb. készítéséhez 70 kr. — Megrendelhető az osztrák-magyar birodalom bármely posta hivatala útján portómentes küldéssel. Mindennemű orosz thea is olesón kapható. A szállítvány ára előre küldendő, vagy csak utánvétellel lesz megküldve.

**Adolf Salzer & Sohn,**  
Iglau (Mähren.)

## Belépési felhívás

A

## Korona Takarékszövetkezet

1904. év január hó 1-én kezdődő IV.

évtársulatába.

Korona Takarékszövetkezet üzleti tevékenységére a kötelező heti betétekre és az így befolyt összegeknek tagjainál olesó kamatláb mellett elhelyezendő kölcsönökre terjed ki.

### Egy törzsbetét ára 1 korona,

melyre az alapszabályok értelmében 260 korona korona kölcsönkapható. Ennek megfelelőleg a hány korona a heti befizetés, annyiszor 260 korona kölcsön igényelhető.

### Az évtársulat 5 évre

alakítatnak, melynek leteltével befizetett összeg a haszoneredményvel együtt, mely az eddigiek szerint 6 százaléknak felel meg a tagok betétei arányában felosztatik.

Kölcsöneinket a kölcsön tartamára egy szer s mindenkorra lárandó bélyegmentes kötelezvényekre adjuk. Kölcsöneink tehát a váltókölcsönöknél annyiban előnyösebbek hogy az adós bélyegköltséget takarít meg, továbbá, hogy nem kell kezeseit 3 vagy 4 havonként megújuló aláírásokkal terhelni.

### Kölcsönök adatainak:

1. A befizetett összeg kilenczetted részéig.
2. Egy vagy több elfogadható készízető kezes jóállása mellett, még azon esetben is ha azok nem szövetkezeti tagok.
3. Jelzalog kölcsönök ingatlanokra leendő bekebelezés mellett.
4. Biztosítékul elfogadható értékekre.

A kölcsön kérelmek leggyorsabban elintéztetnek.

A szövetkezetnek 3 évi fennállása után 2334 tagja van, kik heti 10,122 korona betéttel 839,311 koronát gyűjtöttek össze,

Kihelyezett kölcsöneink összege 1,288,595 koronára rug.

Uj betéti könyvecskék a szövetkezet hivatalos helyiségében Piac u. 6.sz. (Dr. Kolaféle ház) válthatók, hol is mindennemű felvilágosítások készséggel megadatnak.

Az igazgatóság nevében:

**Dr. Kenézy Gyula,**  
elnök  
**Ifj. Schwarz Vilmos,**  
ügyvezető igazgató.

**R**emekirók  
Képes  
Könyvtára

**R**emekirók  
Képes  
Könyvtára

**R**emekirók  
Képes  
Könyvtára

**R**emekirók  
Képes  
Könyvtára

## A MAGYAR és a VILÁGIRODALOM KINCSESHÁZA

a klasszikusok első és egyetlen magyar nyelvű szövegképes kiadása.

szerkesztője Radó A. a kiváló író Kiadója LAMPEL R.

(Wodianer F. és Fiai) cs. és kir. udv. könyvkeresk. Budapest, VI., Andrásy-ut 21.

ötven diszes kötet, a klasszikusok arany dombornyomású arczképével.

évente legalább 6 kötetes sorozatokban jelenik meg.

bevezetéseit a legjelesebb magyar írók és esztétikusok készítik. Bevezetéseinek szerzői: *Abrányi E., Alexander B., Ambrus Z., Angyal D., Bánóczy J., Balassa J., Beöthy Zolt., Dóczi L. báró, Endrődi S., Ferenczi Z., Haraszi Gy., Hegedüs L., Yevesi S., Ignotus, Junius (Zilahy K. Béla), Kossuth F., Mikszáth K., Négyessy L., Palágyi M., Radó A., Rákosi J., Riedl Frigyes, Szász K., Váczy J., Váradi A.*

művészeti vezetője Hegedüs László festőművész.

illusztráló művészgárdája a magyar festőművészek legjobbjai, közel félszer egész oldalas eredeti illusztrációval gazdagítja a gyűjteményt.

elsősorú külföldi művészek remek illusztrációinak egyedül jogositott reprodukcióit közli.

illusztráló magyar művészei: *Benczur Gy., Bihari Sándor, Csók I., Éder Gy., Feszty A., Garay Á., Gergely L., Hári Gy., Hegedüs L., Jászai J., Jendrassik J., Karloosky B., Lotz K., Márk L., Mihálik D., Nagy Zs., Neogrády A., Olgvai F., Réthi L., Stein J., Székely B., Szlányi L., Telegdy L., Tull O., Udvary G., Vágó Pál, Wagner S. és Zichy M.*

első tizennégy kötete már megjelent.

I-II. kötete: **Petőfi S.** összes költem.

Bevezette: *Ferenczi Z., Neogrády A., Telegdy L. és Tull O.* képeivel.

III-IV. kötete: **Kisfaludy S.** összes költeményei.

Bevezette: *Junius, Neogrády Antal, Réthi Lajos, Telegdy László és Tull Ödön* képeivel.

V. kötete: **Shakspeare Remekai I.**

*Romeo és Julia.* Bevezette: *Alexander B.* Gilbert angol művész képeivel.

VI. kötete: **Molière Remekai I.**

*A kényeskedők. Botcsinálta doktor.* Bevezette: *Haraszi Gyula.* Kiváló francia művészek és Gergely Imre magyar festőművész képeivel.

VII. kötete: **Tóth K. válog. költeményei.**

Bevezette: *Endrődi S., Neogrády A., Telegdy L. és Tull O.* képeivel.

VIII. kötete: **Berzsenyi Dániel munkái.**

Sajtó alá rendezte: *Bánóczy József.* Bevezette: *Váczy János.* Gergely Imre, Mihálik D., Szlányi L., Telegdy L. és Tull Ö. képeivel.

IX. kötete: **Madách I. válog. munkái.**

Bevezette *Palágyi Menyhért,* Zichy Mihály illusztrációival.

X. kötete: **Kossuth L. válog. munkái.**

Bevezette és sajtó alá rendezte *Kossuth F.* Rajzokkal és arczképekkel.

XI. kötete: **Homeros Iliásza.**

Fordította és bevezette *Kemenes (Kempf) József.* Pieller világhírű illusztrációival.

XII. kötete: **Schiller költeményei.**

Fordította és bevezette *Dóczi Lajos.* Benczur Gyula, Lotz Károly, Wagner Sándor és számos külföldi festőművész illusztrációival.

XIII. kötete: **Tóth Ede munkái.**

Bevezette *Garay Ákos* festőművész képeivel.

XIV. kötete: **Kisfaludy K. munkái I.**

Sajtó alá rendezte és bevezette *Bánóczy József.* Éder Gyula, Hegedüs László, Neogrády Antal, Stein János, Szlányi Lajos és Tull Ö. képeivel.

egyes kötetei külön-külön is kaphatók

6 korona bolti áron, a IX. és X. kötet kivételével.

első tizennégy kötete 3968 oldal (373 iv) és 255

művészi illusztráció. A legolcsóbb és legértékesebb házi könyvtár és házi képtár. Otven vaskos

kötet. Ára diszkutésben 250 kor. Megrendelhető csekély részletfizetésre a **Lampel-Wodianer-féle**

és bármely más könyvkereskedésben. Megrendelésnél pontosan kikötendő a klasszikusok első magyar szövegképes kiadása.